省委常委 2013 年度重大调研课题《建立现代职业教育体系研究》报告之二

加快我省现代职业教育体系建设 面临的突出问题和体制障碍

《建立现代职业教育体系研究》重大课题调研组 (2013年6月12日)

近年来,在省委、省政府正确领导下,经过各方面共同努力,我省职业教育取得了长足发展。全省现有中等职业学校(含技工学校)789 所、在校生 154 万人,高职高专75 所、在校生76 万人。其中,186 所中职学校为国家级重点学校,65 所中职学校进入国家示范学校创建行列,13 所高职院校成为国家示范性院校,数量均居全国首位。去年我省在全国率先实行"知识+技能"的春季高考,今年高职院校单独招生试点扩大到26 所,已开发56 个中职专业建设指导方案,数量也居全国首位。鉴于潍坊市在职业教育改革发展方面走在全省和全国前列,去年教育部与我省签署协议,确定为全国第一个以职业教育创新发展为主题的省部共建试验区。所有这些都为我省深化职业教育改革,

加快建立现代职业教育体系打下了良好基础,创造了有利条件。同时,也要清醒地看到,职业教育仍然是我国也是我省教育的薄弱环节。除了来自社会各方面认为职业教育"低人一等"落后观念,以及用人和评价机制等深层次矛盾和问题外,当前影响职业教育发展的突出问题和制约职业教育改革的体制障碍主要表现在以下三个方面。

- 一、职业教育培养体系与学习路径缺乏系统设计,往上不能贯通存在"天花板",左右不能衔接存在"隔离墙",双证不能互通存在"玻璃门",严重制约职业教育改革发展
- 一是,中职与高职,中职、高职与本科等不同教育层次之间没有贯通,存在体制上的"天花板"。我国职业教育仅局限在中等职业教育(高中)、高等职业教育(大专)两个层次,没有真正意义的本科以上职业教育。这些年,本科院校数量上去了,但分类改革严重滞后,不少大学不愿意定位为应用型大学,不切实际地硬办研究型和综合型大学,不上不下,这也是造成大学生就业难的一大客观原因。再加上中职与高职在培养定位、课程体系等方面雷同现象普遍,往往高职教育成为中职教育"扩展版"(或者说中职教育是高职教育"缩小版"),难以实现培养层次的提升。许多本科院校没有按照对口长线培养理念专门针对职校升学学生设计人才培养体系,课程不衔接。这在客观上导致许多有资格、有愿望、有能力继续深造的职校学生及家长

普遍认为上了职业院校就定了"终身",意味着没有大的发展空间,也带来职业院校吸引力不强、学生学习积极性不高及管理困难等问题。再往深里看,现行招生考试制度改革相对滞后,春季高考专业控制严格,招生名额少,职业技能竞赛优秀选手注册升学制度还不完善,高技能人才直接推荐进入高职院校和本科院校深造的机会极少。这两年,我省经过改革创新,去年也只有5%的高职生通过"专升本"、0.5%的中职生通过春季高考升入本科深造。

二是,中等职业教育与普通高中教育之间相互分割,建立相互衔接的体制障碍非常突出。现在普通高中与中职学校在教学计划、教学大纲、课程设计、评价手段等方面,分别执行不同的国家标准,培养方向不同,一个是学术型,一个是技术技能型。为支持学生在不同的学习体系中有条件转换,应该建立学分互认、学历互通、学籍互转机制。但要做到这一点非常难。因此,客观上学生一旦选择了职业教育,普通教育的大门就基本向他关闭了。现行这样的教育体系影响了青少年的多元选择和全面发展。然而,这些问题在一些国家和地区已经解决得比较好。在德国和我国台湾地区,不论是学术教育,还是技术技能教育,在学制设计上都有继续深造的畅通渠道,两边的学生各有所长,不是你优我劣,而且有学分互认系统,可以互转。德国在基础教育结束后的每个阶段,学生都能从普通学校转入职

业院校;接受职业培训的学生,也可以在经过文化课补习后进入高等院校学习。台湾技职教育蕴含了中等、专科、本科、硕士与博士等层次,并与学术教育横向沟通、平等并行。

三是,中职、高职院校学生难以取得职业资格证书, 技工、技师院校学生更难取得学历证书,"双证互通"规模 小,障碍多。近年来虽然采取了许多措施,积极推进"双 证互通"试点,推进各类中职学校(包括技工学校)纳入 统一中考招生平台,但试点规模还很小。高级技校、技师 学院无法纳入高考招生平台,与高职院校合作培养的试点 也刚刚开始。大部分高职学生拿不到三级以上职业资格证 书、大部分技师学院学生拿不到大专学历证书等等。主要 原因是, 在国家层面, 教学标准体系与职业资格标准体系 没有建立相应的衔接机制、缺乏顶层设计。教育部门管理 的职业院校和人社部门管理的技工院校、在教学计划、教 学大纲和评价手段等方面分别执行不同的标准, 两者缺乏 有效沟通。高级技校、技师学院办学定位不够清晰,在学 校教育和培训机构、学历教育与职业培训之间左右摇摆. 未能纳入国家学制系统中。

- 二、职业教育基础条件薄弱,与经济发展和学生成长 需要不相适应
 - 一是, 职业院校专业设置、课程体系、培养模式与产

业需求不适应。一些职业院校不了解产业需求,有关部门和行业也没提供相应服务和支持,盲目设置专业现象比较突出。有的职业院校有什么老师就设什么专业,有的更愿意开设投入少、成本低的专业。还有不少职业院校专业设置雷同,明显供大于求,而市场(企业)急需的专业不是开设不足就是没能力开设。一些职业院校的人才培养定位虚高,专业教学标准和指导方案制定与落实亟需加强。一些职业院校固守学科教育体系,技术技能训练的职业特色不突出,其课程体系与行业技术规范、职业资格标准不衔接,课程内容陈旧落后,跟不上产业调整升级和技术创新步伐。一些职业院校闭门办学,行业企业参与度不高,培养出来学生的技能与用工实际需求差距较大。

此外,职业教育科研机构力量薄弱也是制约和影响职业教育改革发展的重要因素。目前,我省甚至全国还没有专门的职业教育研究院,从事职业教育科研的机构少,科研人员不足,对职业教育缺少系统研究。

二是,职业院校教师数量不足、结构不合理、质量不高等问题并存。数量上,十多年来没有对职业院校进行核编,很多高职院校仍执行升格前中职学校的教职工编制标准,教师数量难以满足正常教学需求。目前,我省中职学校师生比为1:22,低于普通高中的1:12.5,达不到1999年中职学校教职工编制标准的一半。德州二职专17年没进

过专业教师,40岁以下的几乎没有,老龄化现象严重。结构上,普遍缺乏专业教师。相当一部分职业院校的专业教师由文化课教师转行而来,学英语的教开车床,学美术的教修汽车。寿光工贸职业中专66名专业教师中,17人是文化课老师转任的,19人所学专业与所教专业不相符。质量上,"双师型"教师比例不高,全省中职学校"双师型"教师占专业教师比例仅有46%。

职业教育不同于普通教育,对教师有专门要求,不仅 要讲师德有学识,还要具备精湛的专业技能,这就需要吸 引具有丰富实践经验和专业能力的工程师、会计师、技师 等专业技术人才从教,并在职业院校建立正确的用人导向, 鼓励教师提高专业实践能力。目前,职业院校教师引进由 编制部门下达指标,人社部门组织招录,教育部门不参与, 学校更缺乏用人自主权,"想要的进不来,进来的顶不上"。 招录时,基本采用考选公务员的办法和普通中小学教师标 准, 过分强调学历、教师资格证等, 对实践教学能力和专 业技能重视不够,真正符合办学实际需要的"能工巧匠" 很难进入学校,有的即便从企业调入后,按现行人事制度 仍然是工人身份,待遇很低,也很难留住。调研发现,教 师薪酬与行业企业差距大, 骨干教师流失严重。从事实践 教学的教师待遇与其岗位性质不相称。目前教师职称评聘 政策也不符合职教特点,基本是套用普通学校教师职称评

聘办法,更多注重论文和科研成果。高职院校正高职位数量少,中职教师不能评正高职称。造成这些问题的根本原因是现行人事制度、分配制度和职称评聘政策与发展现代职业教育的要求不相适应,应当尽快改革。

三是,校企合作不紧密、层次低,缺乏制度保障。 方面,企业参与积极性不高,对员工队伍建设缺乏系统性 安排,更缺少与职业院校的战略性合作,往往是"临时抱 佛脚",校企合作多数是短期的、不规范的、低层次的,合 作形式和内容比较单一。考虑到成本、安全等因素,企业 接受职业院校学生实习实训的积极性也不高。再加上校企 合作优惠政策不多又落实不到位, 也影响了校企合作。另 一方面,从职业教育自身看,"用昨天的设备培养今天的人 为明天服务"的现象比较普遍,职业院校专业建设、培养 模式等与企业衔接不够, 实训基地低水平重复, 实训设施 陈旧老化,人才培养水平、能力与企业要求差距较大。据 省人社厅对 1463 家用人单位的调查, 有 44.3%的单位认为, 职业院校应届毕业生的职业素质和专业技能不能满足工作 需要。造成这一问题的主要原因是,行业、企业、学校在 校企合作中的权利义务缺少法律制度设计与规定,就业准 入制度不健全、门槛过低、覆盖面过小且执行不严、劳动 监察不力。国家发布的 1800 多个职业(工种)中,目前仅 有 90 个实行就业准入。

四是,职业院校生源不足与质量不高并存。职业院校普遍存在招生难问题,一些地方普通高中与中职在校生比高达 8:2,与国家提出的普职比例大体相当的标准相去甚远。不少地方恶性竞争,中职学校高价拼抢生源现象比较突出,为拼抢一名学生一般花费 500 元,有的高达 2000 元。再加上对普通高中规模调控不到位,普通高中大班现象普遍,有的班多达 90 人,进一步加剧了职业院校办学困难。齐河县职业中专每年招生 1600 人,其中约 400 人是没有参加中考的学生和非初三毕业生;参加中考的 1200 人中,达到400 分以上的不到 20%,许多只有 200 分左右(中考满分为700 分)。去年,我省高职录取线已降到 180 分,平均每门考三四十分就可以上高职院校。低分录取的学生学习吃力,最后又不得不降低培养标准准予毕业,形成了"宽进宽出"的恶性循环。

三、体制机制尚未理顺,保障支撑能力不足

一是,管理体制方面,存在多头管理、条块分割现象。职业教育管理主体涉及多个部门,教育部门履行统筹管理职能,人社部门管理着技工教育,经信部门负责职工培训,职能交叉、责任不清。管理层级上有省属、市属、县属,区域统筹存在诸多障碍。实训基地建设缺乏统筹规划,绝大部分地区没有建立集教育教学、职工培训、技能鉴定、技术开发服务于一体的公共实训基地,在课程、教师、设备

等方面没有形成资源共享机制。调研中还发现,有的学校存在学生注册"双学籍"、"吃空饷"、教学管理不严等问题。

二是, 办学机制方面, 自主办学、多元办学格局尚未 形成。现代职业教育发展需要教育家办学,需要支持教育 家办学的环境和条件,需要建立现代学校制度。目前,多 数职业院校行政化色彩浓厚, 很多院校成了安置干部的地 方, 学校缺乏必要的人事、财务等办学自主权, 不能自主 聘用和解雇教师、确定教师薪酬。有的职业院校负责人不 熟悉教育,不懂专业,不会办学,影响了职业教育的质量 与发展。不同主体参与职业教育办学的责任、权利不够清 晰,社会各方兴办职业教育、支持职业教育发展的激励机 制也未形成。近年来我省虽然涌现了英才学院、协和学院、 蓝翔高级技校、德州交通中专等一批在全国有影响力的职 教品牌, 但总的看, 民办职业院校办学空间小, 得不到财 政拨款, 教师享受不到公办学校同等待遇, 与公办学校不 在同等条件下竞争, 很多学校处境举步维艰, 亟需探索职 业教育公益性的多种实现形式和支持民办职业教育发展的 新机制。

三是,财政投入方面,保障机制不健全。职业教育实践教学多、耗材多,办学成本是普通教育的3倍左右。近年来我省职业教育投入持续增加,办学条件得到改善,但

总体上远不如普通教育。很多地方对职业院校只保工资,不安排公用经费和专项经费,学校运转完全靠收费。全省中等职业学校合格率仅为31%、规范化率不足10%。高职生均预算内教育事业费只能达到本科的53%。据了解,全省有88个县(市、区)没有完全落实教育费附加不低于30%和地方教育附加不低于20%用于中等职业教育的政策,有51个县(市、区)落实比例达不到50%。一些技工院校和行业举办的职业院校由于财政投入渠道不同,享受职业教育同等政策方面存在障碍。

另外,中职教育免学费政策实施后,深受学生欢迎。按照国家新的免学费政策,中职学校三年学费全免,但财政只补助两年半。再加上实际执行中,个别地方不据实安排免费资金,补助资金到位晚,导致部分学校当年收入减少。目前补助标准是生均1900元/年,有的地方仅到位1520元/年,与免学费前生均2500元/年的收费标准差距较大。这种办学经费的倒挂现象使大部分中等职业学校运行更加艰难。再加上中职学校学生实行注册制,在校学生中途离校情况时有发生,在校生数量经常波动变化,也影响了补助经费的核定。

现代职业教育体系建设面临的这些问题和障碍, 既与整个教育制度设计有关, 更与社会观念、行政理念、用人制度、劳动分配制度等有关。高等教育大众化之后, 教育

发展应树立现代教育理念,对教育制度进行全面反思、深入研究和系统设计,以现代职业教育体系建设为突破口推进教育综合改革,真正做到有教无类,使人人依其个性获得生活的供给和乐趣,实现全面发展。

报:省委书记、副书记、常委,省人大常委会主任、副主任,省长、副省长,省政协主席、副主席;

送: 省委办公厅、省人大常委会办公厅、省政府办公厅、 省政协办公厅,省直有关部门、单位,各市党委、人 民政府。